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SOLDADURA BLANDA

	


Soldar, tecnológicamente hablando, es unir sólidamente dos piezas metálicas, fundiendo su material en el punto de unión, o mediante alguna sustancia igual o parecida a ellas. Las soldaduras pueden ser duras o blandas: entre las soldaduras duras se encuentran la soldadura eléctrica por arco, la soldadura eléctrica por puntos, la soldadura oxiacetilénica, etc. Entre las soldaduras blandas, es decir, las que funden a menos de 200 ºC, se encuentra la soldadura con estaño, que es la que nos interesa para su aplicación en Electrónica.

Los elementos básicos que se utilizan en soldadura blanda son: El estaño, el soldador, la esponja de caucho, el desoldador y la pasta desoxidante.

EL ESTAÑO.
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La soldadura con estaño consiste en unir dos fragmentos de metal (habitualmente cobre, latón o hierro) por medio de un metal de aportación (habitualmente estaño) con el fin de procurar una continuidad eléctrica entre los metales que se van a unir. Esta unión debe ofrecer la menor resistencia posible al paso de la corriente eléctrica; para ello, la soldadura debe cumplir una serie de normas con el fin de conseguir una unión eléctrica óptima. Un factor fundamental es la calidad del estaño: éste debe tener una mezcla de 60-40, es decir, una aleación de 60% de estaño y 40% de plomo; se elige esta aleación por la siguiente razón: El estaño puro funde a 232 ºC y el plomo puro funde a 327 ºC; sin embargo una aleación de estos dos metales funde a una temperatura mucho menor, concretamente la proporción citada de 60-40 funde a una temperatura de 190 ºC. Otro agente de primordial importancia es la limpieza: para realizar una buena soldadura, los metales que se van a soldar deberán estar totalmente limpios de suciedad, grasa, óxido, etc. Para su limpieza existen diversos métodos, pero el más cómodo y limpio es el del estaño con alma de resina; se trata de un hilo de estaño suministrada en carretes, en cuyo interior se ha dispuesto uno o varios hilos de resina Figura 1, esta resina, al fundirse con el calor del soldador, será la encargada de desoxidar y desengrasar los metales, facilitando enormemente la labor de soldadura con estaño.

	                         Figura 1
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Figura 2.A

EL SOLDADOR.
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El soldador utilizado en electrónica deberá ser de los denominados tipo lapicero, reciben este nombre porque para utilizarlos se toman con la mano como si se tratara de un lapicero. En la Figura 2.A se muestra el despiece de un soldador de lapicero de los más utilizados en electrónica. En 2.B se ven los nombres de las partes que lo forman y en la Figura 2.C se muestran varios tipos de puntas para soldadores de lapicero. La potencia del soldador no deberá ser mayor de 40 vatios (pues se podrían deteriorar los materiales o los componentes que se van a soldar) ni menor de 20 vatios (pues en algunos casos no se conseguiría una buena soldadura ). La tensión de funcionamiento deberá ser la disponible en el lugar utilizado, normalmente será 220 voltios. El cable de conexión a red será resistente y, a ser posible, con funda ignífuga (sin posibilidad de quemarse ). Existen diversos tipos de puntas aptas para electrónica; la más conveniente es la punta fina o, en su defecto, la punta plana. Hay en el mercado puntas de larga duración;

éstas se deben limpiar con cuidado y 


Figura 2.B



no limarlas ni lijarlas, pues se eliminarían 

las capas de protección. En la figura 2.D se muestra una punta de este tipo, indicando las capas protectoras aplicadas. El soldador, sin llegar a ser una herramienta peligrosa, sí es preciso utilizarlo observando gran precaución, puesto que alcanza altas temperaturas y puede producir                                       Figura 2.C

quemaduras a ciertos materiales o, lo que es peor, a los tejidos humanos. 

Es conveniente que el soldador se deje una vez caliente sobre un elemento que evite quemar objetos o el banco de trabajo, ese elemento será el porta soldador. 
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LA ESPONJA DE CAUCHO.

Para mantener limpia la punta del soldador y evitar los restos de estaño una vez que se ha realizado una soldadura, debemos de tener una esponja de caucho para pasarla cada cierto tiempo suavemente por la punta del soldador.

Figura 2.D

EL DESOLDADOR.


Es la herramienta opuesta al soldador, de tal forma que su función es desoldar limpiamente elementos soldados previamente, y sin causar desperfectos en componentes o placas.        

PREPARACIÓN Y MANTENIMIENTO DEL SOLDADOR.

Cuando se compra un soldador y antes de usarlo por primera vez, es necesario realizar una preparación previa de la punta del mismo, para que quede bien estañada y no se oxide. Los pasos que se deben de seguir son los siguientes:

· Calienta el soldador para que la punta suelte la resina o barniz protector.

· Si la punta está en buen estado se le acercará un trozo de estaño y se dejará fundir sobre los 20 mm. Finales.

· Limpia suavemente la punta con la goma de caucho. La punta debe haber quedado brillante, si no es así hay que volver a estañarla.

· Si la punta no estuviese en buen estado, o bien tomase un color excesivamente oscuro, se desconectará el soldador y una vez frío se limpiará suavemente la punta.

· Posteriormente, volver a conectar el soldador y proceder al estañado de esos 20 mm. últimos de punta.

Se hace también necesario realizar un mantenimiento del soldador cada vez que sea utilizado, para ello se deben seguir las siguientes indicaciones:

· Cada vez que se utilice el soldador y se desconecte, habrá que dejar la punta bien estañada y limpia.

· Utilizar la goma de caucho periódicamente, para evitar los restos de estaño después de cada punto de soldadura.

CARACTERÍSTICAS DE UNA BUENA SOLDADURA.

Realizar una buena preparación de la punta del soldador es fundamental para hacer posteriormente buenas soldaduras, pero también se deben seguir ciertas reglas:

· Comprobar que el soldador ha adquirido la temperatura adecuada acercando el hilo de estaño a la punta: si aquél se funde con facilidad, el soldador está dispuesto para su utilización. Preparar los elementos o piezas que se quieran soldar.

· La superficie que se va a soldar estará lo más limpia posible.

· Acercar la punta del soldador a la unión de ambas piezas, con el fin de calentarlas, mantenerlo así durante unos segundos. Es conveniente que la punta del soldador tenga un poco de estaño, pues se facilita la transmisión de calor. 

· Transcurrido ese tiempo, acercar el hilo de estaño, no directamente sobre la punta del soldado, sino que una vez caliente la superficie, el estaño se aplicará en el lado opuesto al de la punta del soldador, dejando que se funda en cantidad pequeña y suficiente, y, comprobando que el estaño se funde y se reparte uniformemente por las zonas caldeadas.

· Cuando se crea que es suficiente el estaño aportado, retirarlo, manteniendo el soldador unos segundos.                   

· Transcurridos unos segundos, retirar el soldador sin mover las piezas soldadas.

· Mantén las piezas inmovilizadas hasta que el estaño se haya enfriado y solidificado; nunca se soplará la soldadura, pues sólo se conseguiría un enfriamiento prematuro que daría como resultado una soldadura fría, mate y, en definitiva, defectuosa.

· Comprueba que la soldadura queda brillante, sin poros y cóncava. En caso de que cualquiera de estas condiciones no se cumplieran, limpiar de estaño las piezas y volver a comenzar el proceso.
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En la Figura 3 se pueden ver diferentes tipos de soldadura para diversas piezas: a la izquierda se han dibujado varias soldaduras correctas y a la derecha, varias incorrectas.

Figura 3

La soldadura en ELECTRÓNICA:

La Teoría.

En electrónica, el sistema más utilizado para garantizar la circulación de corriente entre los diferentes componentes de un circuito, es la soldadura con estaño. Se consiguen uniones muy fiables y definitivas, que permiten además sujetar los componentes en su sitio y soportan bastante bien los golpes y las vibraciones. Aquí se explicará brevemente en qué consiste y como se realiza.
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Hoy en día, hay muchos sistemas industriales de soldadura para colocación de componentes sobre placas de circuito impreso, sin embargo, con un pequeño soldador se pueden realizar una gran cantidad de trabajos, tales como la construcción de circuitos impresos con todos sus componentes y el cableado de equipos muy complejos. El soldador manual, también conocido como estañador, es una herramienta sencilla, pero muy útil e importante, cuyo manejo merece la pena conocer y que se utiliza también el campo profesional.
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Cuando es necesario sustituir un componente se usa un desoldador. Este modelo de accionamiento manual (conocido con el nombre de 'pera'), bastante común, es un accesorio que se instala sobre el cuerpo de un soldador y dispone de una punta hueca. Al aplicar esta punta sobre el componente a desoldar se funde el estaño, se aprieta la pera de goma y se suelta bruscamente, para que el aire, al penetrar en el interior de la misma, arrastre el estaño de la soldadura, liberando de este modo el componente
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Las puntas del soldador deben tener un tratamiento anticorrosivo, ya que al adquirir altas temperaturas y estar expuestas al aire tienden a oxidarse e irse deshaciendo. Es aconsejable apagar el soldador si no se va a utilizar por tiempo muy prolongado. El tamaño y forma de la punta dependen del modelo del soldador y de la utilización que se va a hacer de la misma. Existen puntas con formas especiales con el fin de acceder a zonas complicadas, sin embargo, los modelos rector normales con punta bastante afilada se utilizan para casi todas las aplicaciones.

La potencia del soldador depende fundamentalmente de la cantidad de calor que hay que utilizar para realizar la soldadura y esto a su vez depende fundamentalmente del tamaño de la zona a soldar. Por ejemplo para soldar el terminal de un pequeño transistor a una pequeña pista de un circuito impreso se necesita aplicar muy poco calor, en cambio si queremos soldar un cable de 2,5mm, a un terminal grande hay que aplicar una gran cantidad de calor para compensar el que disipan el cable y el terminal. Normalmente, para aplicaciones de microelectrónica y pequeños montajes caseros es suficiente con el más sencillo.

El estaño que se utiliza en electrónica tiene alma de resina con el fin de facilitar la soldadura. Para garantizar una buena soldadura es necesario que tanto el estaño como el elemento a soldar alcancen una temperatura determinada, si esta temperatura no se alcanza se produce el fenómeno denominado soldadura fría. La temperatura de fusión depende de la aleación utilizada, cuyo componente principal es el estaño y suele estar comprendida entre unos 200 a 400 ºC. El estaño se vende en rollos de longitud variada. Aunque parezca mentira se consume con facilidad, así que no seas roñoso al comprar el estaño, que sale muy barato y es muy penoso no poder acabar un trabajo porque se nos ha terminado el estaño.

La práctica.
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Para soldar el terminal de un componente se aplica la punta del soldador ya caliente a dicho terminal, en una zona cercana al circuito impreso. Tras esto se arrima el estaño tocando el terminal, lo más próximo posible al soldador para que se funda. Una vez que éste fluye se desliza el soldador, sin dejar de tocar el terminal, hasta que llegue el circuito impreso, manteniéndolo presionado el tiempo suficiente para que el estaño adquiera un aspecto brillante y aplastado, evitando de este modo abultamientos superficiales o bolas.

Los circuitos impresos están preparados para soportar las altas temperaturas necesarias para realizar las soldaduras, pero debe aplicarse el soldador un tiempo prudencial y no se debe empujar el componente cuando el circuito impreso está muy caliente. Si no haces caso de estos consejos, muy posiblemente se levantará la lámina conductora del circuito impreso, y se soltará fácilmente del resto del circuito originando una avería.
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Las soldaduras frías, o las realizadas sobre una superficie sucia, tienden a adquirir el aspecto de una bola, que en muchos casos apenas sujeta el componente. Estas soldaduras son una trampa: nunca hay que sucumbir a la tentación de comprobar que hay continuidad con un polímetro y dejar así la soldadura. Al cabo de cierto tiempo, que es muy variable, ya sean minutos o años, se forma un compuesto aislante y se produce la avería, en ocasiones muy difícil de localizar, ya que aparentemente está unido.
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